附件2：
2017年度公开招标科研项目目录
一、重大研究项目
    1．海洋法框架下的海洋开发利用制度研究
   （1）研究内容要点说明：

聚焦陆地支配海洋原则和航行自由原则两大海洋法体系的支柱，就海洋法体系中以海域的权利和海洋功能性制度为内容，开展对海洋开发利用的制度及焦点问题的系统研究。特别是开发利用海洋的争议解决制度研究，结合我国的现实状况及国际海洋发展趋势，分析研究我国在开发利用海洋的争议问题，提出具体的应对建议和完善海洋法制的具体对策。
（2）申报要求：

建议由海洋法领域且具有相关研究经验的专家学者和熟悉我国海洋资源开发管理的人员联合申报。

    2．美国新一届政府亚太政策与中美西太平洋秩序的再建构
   （1）研究内容要点说明：

对特朗普政府的亚太战略走向进行跟踪和研判，综合多因素对美国南海政策、东海政策基本趋势进行预判，对中国如何应对新时期美菲、美越、美日、美澳、美印尼等海洋战略合作提出具体的对策建议，对中国如何主动创设西太平洋秩序与应对东、南海挑战进行综合战略思考。
   （2）申报要求：

建议由具有国际关系及相关领域专业背景，并对美国亚太战略具有一定研究基础和成果的专家、学者进行联合申报。
   3．南海周边国家政治因素对其南海政策的影响及对策研究
   （1）研究内容要点说明：
研究南海周边国家的涉南海政策，建立以关键人物和利益集团为中心的菲、越、马、文涉南海相关政治势力、经济势力、军事势力的利益互动与斗争的信息体系，并分析国内政治因素将如何影响其未来南海政策的转变与延续，为我国南海维权与管控提供精确及时的决策依据。
   （2）申报要求：

    建议由长期跟踪南海地区形势，具有丰富的信息搜集渠道，并对相关问题进行过深入研究的专家、学者与海洋行政管理人员进行联合申报。
   4.  推进海洋防灾减灾体制机制建设
（1）研究内容要点说明：

近年来，我国海洋灾害强度及其造成的海洋经济损失呈增加趋势，对我国的海洋防灾减灾工作提出了新的挑战。在系统分析海洋灾害中的主要灾种、致灾体、承灾体的基础上，对如何健全海洋防灾减灾救灾业务体系以及推动海洋防灾减灾体制机制建设进行深入研究。
   （2）申报要求：

建议由熟悉我国海洋防灾、减灾工作的专家、学者以及行政管理人员联合申报。
    5．海岸带蓝碳生态系统保护与修复对策研究
    （1）研究内容要点说明：
海洋在气候变化和全球碳循环过程中具有至关重要的作用，积极发展蓝色碳汇对我国减排增汇战略和生态文明建设具有重要意义。研究蓝色碳汇在我国的发展现状及国家目前相关鼓励政策、实施效果和存在主要问题。立足基于生态系统碳汇功能的视角，从对分布、面积、健康以及保护现状等方面对海岸带区域典型蓝碳生态系统进行研究。在此基础上提出具有可操作性的海岸带蓝碳生态系统保护与修复对策。
（2）申报要求：
建议由从事海洋生态环境评价、生态环境保护与修复相关研究工作以及具有蓝碳研究基础的专家、学者进行联合申报。
二、重点研究项目
1. 世界主要国家经略南极的实践及对我启示
研究要点：随着国际形势发展和科技水平提高，南极的战略资源价值及其在国际地缘政治经济博弈中的作用不断凸显。本项目重点从政治、安全、经济、科研等方面对我国南极利益进行系统的研究，对世界主要国家经略南极的具体实践进行详细梳理分析。在此基础上，借鉴其他国家有益经验，对我国开发利用南极，维护和拓展南极战略利益进行顶层设计。
 2．海上丝绸之路建设中的重要节点问题研究  
研究要点：选取海上丝绸之路建设中的重要节点进行分析研究，探讨重要节点的内涵以及择选标准和依据。对沿线重要节点的国内区域，重点研究其战略定位以及具体建设意见；对沿线重要节点的域外国家和地区，研究其与我国的利益共同点以及合作兴趣点，深入分析重要节点的政治风险、经济需求、投融资问题以及海外企业及相关人员安全救援保障机制等问题，探讨与其在战略、政策、规划等方面的对接，为海上丝绸之路的建设提出对策建议。
     3．东海海洋重大问题持续研究
    研究要点：开展对东海海洋资源开发、日本海洋战略政策走向以及定期维权巡航制度等问题的战略研究。在前期研究的基础上，从历史与国际法的角度深度研究钓鱼岛、琉球群岛等问题。整合涉及东海领域的研究成果，凝练并形成我国东海重大问题的战略思路，研究提出我国在东海重大问题上的中长期战略构想。
4．三沙管理体制研究   
   研究要点：深入分析南沙礁变岛后的区域管理问题，结合三沙实际情况，借鉴国内外成功经验，研究三沙管理体制的历史沿革、现状及管理体制创新面临的现实背景和条件，特别是对三沙设市以来的区域领导体制机制建设工作进行系统梳理，深入研究其创新性和特殊性，探索具有三沙特色的海洋型城市管理体制模式，提出建立健全三沙管理体制的思路和建议。
    5．海洋装备体系问题研究
研究要点：重点针对海洋探测、开发、利用以及保护等活动对海洋装备的需求，系统研究梳理海洋装备体系架构，并结合世界海洋装备工程科技发展趋势，在总结我国海洋装备发展现状的基础上，提出未来我国海洋装备发展的重点任务以及相应的措施和建议，以满足我国海洋强国建设需求。
6．涉外海洋渔业管理相关问题研究
研究要点：分析研讨当前我国涉外海洋渔业管理的现状和存在的问题，着重研究中韩渔业协定、中日渔业协定、中越北部湾渔业协定对我国涉外渔业发展和管理产生的影响。提出完善我国涉外海洋渔业管理体制机制以及海洋渔业涉外事件处理机制的对策建议。
    7. 风险投资基金支持海洋经济发展研究

研究要点：对风险投资基金的相关理论进行梳理，从海洋经济与风险投资基金的特征出发阐释发展海洋经济风险投资基金的重要性，分析总结我国海洋经济风险投资基金的发展现状及存在问题，对国际海洋经济风险投资基金运作的典型案例和经验教训进行研析，从资金来源、对象选择、投资方式、组织模式和外部环境等方面提出风险投资基金支持我国海洋经济发展的对策建议。
8. 海洋生态文明建设理论体系研究

研究要点：深入分析海洋生态文明建设的内涵和目标，结合海洋部门和沿海地方政府在海域海岛使用管理、海洋生态环境保护等领域已有的相关实践，系统构建海洋生态文明建设理论体系。
9．基于生态服务功能的海洋生态修复政策与技术体系建设问题研究
研究要点：针对目前岸线治理景观化、园林化的趋势，回归生态整治修复本源，从恢复海洋生态系统服务功能的角度,对海洋生态修复政策与技术体系建设问题进行研究，综合运用恢复生态学、生态系统服务价值评估等理论和方法,探讨建立基于生态系统服务功能的海洋生态修复效果评估体系。
10．基于生态系统的海洋综合管理研究

研究要点：系统梳理基于生态系统的海洋综合管理概念、特征、原则以及流程，全面分析我国海域开发与保护管理的现有模式，借鉴国际经验，研究提出我国实施基于海洋生态系统的海洋综合管理的政策建议。
11．“生态+”概念在海洋领域的继承与实践
研究要点：对“生态+”的概念进行研究，分析“生态+”理念赋予海洋经济、管理、文化等方面的新要求和新内涵，结合沿海地方政府的相关实践，对“生态+”的概念在海洋领域的继承和实践进行研究，着重探讨“生态+”背景下应出台的具体政策以及引领的方向。
